

ЧОС
от 12.12.86г.

код 163
Секретно

УКАЗ ПР. СССР № 6168-11, б/б. Ркз. № 2
от 12.12.86г.

№ 2407-Ч

09.12.86г.

ЦК КПСС

С предложением в Ставке Сахарова А.Д.

5 января 1980 года Президиумом Верховного Совета СССР был
Указ, гласивший о том, что "в целях прекупрещения враждеб-
ственности Сахарова, его преступных контактов с гражданами
фашистских государств и возможного в этой связи нанесения
интересам Советского государства признать необходимым ог-
тъя в настоящем время : выселением Сахарова в административ-
ный из г.Москвы в один из районов страны, закрытый для по-
сещения иностранцами". Тем же в Указом Сахарову был установлен режим
заключения его общение с антиобщественными элемента-
ми не заезд в другие районы страны без особого на то разре-
шения соответствующего органа в МЭД СССР.

том же году Сахаров был поселен в г.Горьком, где ему была
предоставлена благоустроенная квартира и созданы все необходимые
для жизни и научной деятельности.

Все о необходимости пресечения враждебной деятельности
было известно тем, что он на протяжении длительного вре-
мени подрывал работу КПСС и Советского государства. Под-
рывало связь между фашистскими государствами и императо-
рические цели фашистических стран, и воинской конфрон-
тации СССР, имел характер выступления против политики
Советского Союза, имел характер выступления против политики
Советского государства, направленной на разрушение международной на-
ции и мирное сосуществование. вместе с тем Сахаров пред-

тику налогового перехода государственной границы ССР, систематические нарушения паспортного режима; Чаранский отбывал *каиззат* за нарушение Родине в форме шпионажа (в 1966 году выдворен из земли).

Отдельные лица из числа отбывающих наказание, в том числе выступившие в письме Козалев, Осипова, Шиланович, в результате гуманитарной воспитательной работы осудили свои действия, заявили о раскаянии и отказе от прошедшего в дальнейшем противоправной деятельности.

В письме Сахаров упоминает на якобы незаконную практику по ряду осужденных в местах лишения свободы. При этом отчетливо сматривается его попытка тенденциозной подачи фактов обосновано привлечения к уголовной ответственности по статье 188³ УК СР (злостное неповиновение требованиям администрации исправительно-трудового учреждения). По этой статье привлечено к уголовной ответственности из числа осужденный по статье 70 - 4 человека, по статье 190¹ УК РСФСР - 2 человека.

Поднятые Сахаровым вопросы обусловлены, видимо, заблуждением, которое усиливается последним негативным влиянием его зены НИОР.

С учетом вышеизложенного предлагаем Следственному комитету СССР не заводить уголовное дело по факту незаконной практики по ряду осужденных в местах лишения свободы. Их надо бы поручить ответственному Заместителю Прокуратуры ССР Родине с теми соответствующими доказательствами, которые имеются в письме Сахарова.

С настоящим письмом / УК НИОС Сахаров информирован.
документацию приложить в своем, адресе.

критиковал американскую программу "звездных войн", посчитавно
гентиризовав ядерные инициативы советского руководства, объективиз-
менив события на Чернобыльской АЭС.

Изменения в извещении и образе жизни Сахарова
режиму настоящему противодействует Боннер. Она по существу
чтет его к отказу от научной деятельности, направляет его
на изготовление пропагандистских документов, заставляет ве-
щниковые записи с перспективой издания их за рубежом. Одна-
есмотря на это, представляется целесообразным продолжить уси-
лительное привлечение Сахарова к научной работе, что полезно уже само
по себе и может способствовать удержанию его от активного участия
в общественной деятельности.

В этих целях представляется возможным в *настоящее время* ре-
ширис о возвращении Сахарова в Москву, так как дальнейшее
ожие его в Горьком может вновь подтолкнуть его к активиза-
ции советской деятельности, если учесть к тому же отрицатель-
ное действие на него жены и продолжавшийся интерес к так назы-
ваемому "проблеме Сахарова" со стороны Запада.

В этом хочется верить из и в заявление Сахарова о том, что он
возвращение в Москву готовится отойти от "общественной деятельнос-

ть". Возвращение Сахарова в Москву может вызвать и некоторые не-
желательные последствия со стороны Боннер, ее
цель стремление превратить Сахарова на конфронтацию с
и, навязываемое желание что сотрудничать с противодействующими
и политическими кругами Запада. Их извергтия может вновь стать
одного рода пресс-конференций с участием иностранных
СМИ, местных авторов и различных сочувственных элементов, выработав-

важий и спрятанный негативного характера. Сам Сахаров враждует от участия в Ассамблее по так называемой "защите прав человека". Но и при наилучших обстоятельствах возможное возвращение Сахарова в Россию в настоящее время может быть подвергнуто политическим издержкам, продолжение его изоляции в Германии. При этом имеется в виду линия Комитета госбезопасности будут осуществляться с нейтрализацией возможных негативных проявлений.

Скорее всего следовало бы принять решение о досрочном освобождении Бондарь путем ее помилования.

Проекты постановления ЦК КПСС и Указов Президиума Верховного СССР прилагаются.

Прокуратурой СССР (тov.
з.Рекуновым А.Н.) согласовано.
Срок рассмотреть.

Литчев

и/и В.

З.Чебриков

и/и Г.Марчук

15/1
Нарис
Секрет **167**
Биз. № 2

П р о е к т

ПОСЛАНИЕ ИК КИСО

С предложением в отношении Сахарова А.Д.

1. Согласиться с предложениями, изложенными в записке Биташева Е.И., Чебрикова ЕВ.И. и Марички Г.И. от "89" декабря 1992г.
2. Особрить проекты Указов Президиума Верховного Совета СССР по этому вопросу (прилагаются).

РЕТАРЬ ИК
СКАР

Кирилл: 

Копия
Не подлежит опубликованию 168
Секретно
Приложение Экз. № 2
Проект

У К А З
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О прекращении действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 января 1930 г. о выселении Сахарова А.Д.

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:
Прекратить действие Указа Президиума Верховного Совета СССР
8 января 1930 г. "о выселении Сахарова А.Д. в административном
рядке из города Москвы" и мер, примененной к нему в целях предупре-
ждения его враждебной деятельности и преступных контактов с
гражданами капиталистических государств, возможного в этой связи
нанесения ущерба интересам Со^{ветского} государства.

Президиума
Председатель Совета СССР
Верховного Со

С.М.КИРОВ
С.М.КИРОВ
12. III

Секретарь Президиума
Совета СССР
Верховного Со

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

О назначении Бондарь Е.Г.

Президенту Верховного Совета ССР и с с
Помиловать Бондарь Елену Георгиевну, 19
года от дальнейшего отбывания наказания
за совершение преступления, предусмотренного

Исполнительный Президиум
Верховного Совета ССР

Секретарь Президиума
Верховного Совета ССР

У.С. Секретно

470

172/2-07
5.6.1954 г.

1589 1584-2
25 60

130

И.Н. КПСС

сами замените текстом Указов Президиума Верховного Совета СССР и сообщений ТАСС (прилагается) с учетом по Президиуму Верховного Совета СССР.

Д.Андреев

Д.Гусев